

@热爱文学或绘画的你

# 多款青少年文化活动等你来投稿

近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出两项备受瞩目的青少年文化活动，为广大文学爱好者和绘画小能手搭建了展示自我、交流思想的舞台。活动自启动以来，已收到来自五湖四海的数千份优秀投稿，每一份作品都承载着青少年对知识的渴望与对艺术的追求，深受学生及家长的关注与好评。

## 文学盛宴，笔下生辉

山东省第六届中小学生作文大赛由山东省青年作家协会、山东省散文学会、山东省写作学会联合指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办。自2019年起航，大赛已陪伴无数学子走过五个春秋，今年更是迎来了第六届的光彩时刻。大赛始终秉持服务中小学生学习写作实践、弘扬优秀传统文化、提升学生写作能力的初心，逐渐成为一项具有高度影响力的公益性写作竞赛。

此次大赛共分为小学组、初中组、高中组三个组别，赛事流程包括初赛和决赛两个阶段。初赛通过线上投稿的方式进行，每位参赛学生限提交一篇原创作品。

## 绘梦未来，共筑中华情

“童美好·中国梦·志未来”首届鲁港澳青少年传统文化绘画交流活动由山东省教育厅、山东省人民政府港澳事务办公室、香港中联办共同鼎力支持，于4月28日正式拉开帷幕。活动旨在通过绘画这一艺术形式，促进山东与香港、澳门三地青少年之间的文化交流与情感融合，共同传承和弘扬中华优秀传统文化，用画笔勾勒出心中的中国故事，让爱国情怀在色彩

与线条间流淌。

鲁港澳青少年将围绕“童美好·中国梦·志未来”的主题，以传统文化为灵感源泉，用童心描绘出一幅幅充满创意与想象的画作。

随着活动的深入，一幅幅文学佳作与绘画精品不断涌现，它们或情感真挚，触动人心；或色彩斑斓，想象奇崛。每一份投稿都是青少年内心世界的一次真诚展露。

在此，齐鲁晚报·齐鲁壹点诚挚邀请热爱文学与绘画的你，只需指尖轻点，通过微信搜索“少年强”小程序（或扫描小程序码），即可轻松完成报名与投稿，同时享受作品评论、转发等互动功能。让我们携手共赏，期待才华横溢的青少年们以文学为笔，绘画为墨，共同绘制出属于他们的青春长卷！



扫码投稿

## 山东省第六届中小学生作文大赛参赛作品选登

### 其实我一直懂你

梁书杭 济南育才中学

我轻抚历史眉眼，站在历史的河堤上，望洪流滚滚，江流的尽头，我看见了。子瞻，我读懂了你内心那份炙热，超凡脱俗，心中自淡然。万籁俱寂的深夜，皎洁的月光无声地透过窗户，洒在书桌上。月亮像是罩着一层薄纱，影影绰绰间看得不甚真切，似近又远。

期中考试草草结束，慌慌张张公布出来的成绩也不尽人意。我带着满腔愁苦，渴望能寻找几分慰藉。

我打开书，读到了你写的《浣溪沙》。“谁道人生无再少，门前流水尚能西。”我无法想象，你有多么博大的胸襟，乌台诗案被贬之痛得以排解。穿越时空，我好像看见你仕途失意时的背影。那晚你喝得酩酊大醉，婵娟皎皎自天上来，或许是承载对弟弟的思念，又或许是与月亮的惺惺相惜。凭栏相望，苦闷中你举起金樽望向那万古明月，便有了“不应有恨，何事长向别时圆？”那时你经历大起大落，人生几度悲？只剩下缥缈孤鸿影。你却从未斥责命运不公，即使一生三遭贬谪却仍从容，随遇而安！乌台诗案虽打破你平静的生活却不曾消散你心中的希望！被贬黄州时写下世人流传的千古名句“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。”子瞻，你把生活中的坎坷研成墨，又把对生活的热爱化作笔，大笔一挥写下“雪沫乳花浮午盏，蓼茸蒿笋试春盘，人间有味是清

欢。”

子瞻，我读懂了你的诗挚情深，豪放又不失细腻，用生命演绎着洒脱，我心中的那份苦闷终于得以慰藉。我小心翼翼地打开了那份早被揉皱的试卷开始一一分析错题，我意识到我不应该放弃，身处逆境也应该涅槃重生。

子瞻，都说少年郎意气风发，于我心里，你便是这一词最好的代言人。超凡脱俗，心中自淡然。似水流年，你写下“且将新火试新茶，诗酒趁年华。”字里行间尽是豪情。腹有诗书，不屈世俗，永远热血，永远是少年！灯火微然，朦胧中我看见你吟着宋词款款而来，照亮了历史悠悠月色，照亮了大宋灿烂星辰，笔笔生辉。苏轼，我悟你达观，墨香缕缕，不问苦涩，只闻淡然，历史更迭，红尘喧嚣，亘古不变的是你乐观向上的初心啊！

子瞻，我终于读懂了你内心的那份豁达淡然，永远轻盈，永远滚烫。它影响着我在成长路上不畏风雨，大步向前。子瞻，你是我文笔诗情的开始，成长路上有你，最是橙黄橘绿时。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。



## 鲁港澳青少年绘画交流活动作品展示



六龙三凤冠 张令怡 济南高新伯乐实验学校



传统与未来 王文杰 临沂南坊小学



情系故乡 祁陆子琳 临沂南坊小学



飞天小仙女 张申 济南市燕柳小学

## 山沟沟里的“微课堂”

——一场“博士生”与“小学生”的知识接力

“哇，是显微镜！”“这就是我身上的细胞吗？好神奇呀！”

7月27日上午，日照市岚山区虎山镇西山村党群服务中心传出了一阵阵的惊叹声，原来是济宁医学院生物科学学院的武艳群博士正在“西山微学堂”为留守儿童上生物公益课。

讲台上，武博士正用通俗易懂的语言和幽默诙谐的动画介绍着生命的起源，带着小学生们一起探寻“我从哪里来”。从一颗小小的受精卵，到细胞分裂、胚胎分化，再到分娩生产、成长发育，一次奇妙的生命之旅让30多名小学生沉浸其中。接着，小学生们又在“艺+医”三下乡团队志愿者的协助下，制作了细胞装片，通过显微镜走进“微观世界”，兴奋地观察着这群“陌生朋友”，“像一串葡萄。”“不对不对，像荔枝。”“明明是火龙果。”……最后，在略显青涩的画笔下与“新朋友”们“合影留念”。武艳群博士说：“做好科普工作同样是我们科技工作者的职责，特别是对于

教育资源稀少的农村地区，留守儿童是我们重点关注对象。今天我在他们的眼中看到了对知识的渴求、对学习的热情，也看到了一批正在茁壮成长的青春后浪，让我感觉这样的公益课非常有意义。”

“西山微学堂”是由岚山区委组织部、虎山镇党委指导，在村任职选调生瞿文政、刘肇纲、王璇联合建立的村级公益课堂。在“微学堂”中不仅有针对小朋友的“科普课”，还有为大朋友准备的“专业课”，如在“农业课”上，选调生会邀请农学博士到村解答种植难题、讲解农业技巧，与村民共同尝试新品种培育。而到了“法律课”，他们又会化身“老师”，结合人民警察职业与高校法学生一同宣讲法律常识。此外，他们还还为村内的“老朋友”量身定制了数字“扫盲课”，在课堂上与青年志愿者手把手教老人电子扫码、微信聊天等常用技巧，帮助老年人迈过“数字鸿沟”。截至目前，已有济宁医学院、山

东外国语职业技术大学等高校学生、博士团队来到村开设各类公益课十余次，覆盖村及周边留守儿童、在村青年、空巢老人数百人。

这所开在山沟沟里，学生不确定、老师不固定的“流水席式”课堂已然成为西山村一张闪亮的名片，通过“西山微课堂”，高校与乡村不仅完成了“知识接力”，也实现了“智力共享”。选调生瞿文政说：“建立‘西山微学堂’不仅是为了响应选调生筑梦乡村行动的号召，也是希望能够探索一条‘高校+乡村’融合发展、合作共赢的助村路径，在满足高校学生实践需求的同时，也通过引智下乡、育智富乡为乡村发展填补上‘智力’空缺，让农村‘老、幼、青’三代人‘智’留在村，让高校与乡村实现双向奔赴。”

夕阳西下，西山村又同往常一样归于平静，这座被“遗忘”在山沟沟里的村庄，正在“微课堂”的“招呼”下被越来越多的青年重新“记起”。